



Волгоград  
Центральный стадион

53-й чемпионат СССР  
по футболу

Высшая лига  
№ 5



«РОТОР» (Волгоград)  
«ДИНАМО» (Киев)

Воскресенье  
13 мая  
1990 года

Начало в 16 часов

# «ДИНАМО» (КИЕВ) — ОСНОВА СБОРНОЙ СССР

Этот чемпионат имеет 53-й порядковый номер и столько же раз отправлялись в путь за наградами чемпионата Советского Союза наши гости — динамовцы Киева. Не всегда удавалось добраться до одной из ступенек пьедестала, но все-таки каждый второй из предыдущих чемпионатов для киевлян оказывался счастливым — 26 призовых мест в их активе. Разложив по степени престижности «багаж» наград киевлян, находим: 12 золотых (1961, 1966, 1967, 1968, 1971, 1974, 1975, 1977, 1980, 1981, 1985, 1986 гг.), 11 серебряных (1936 (весна), 1952, 1960, 1965, 1969, 1972, 1973, 1976 (осень), 1978, 1982, 1988 гг.), три бронзовых комплекта (1937, 1979, и 1989 гг.). По набору престижных комплектов наград динамовцы Киева уступают только спартаковцам Москвы.

В последних пяти сезонах киевляне только один раз финишировали, не добившись наград (1987 г.), дважды им вручались золотые медали (1985 и 1986 гг.), однажды серебряные — 1988 г., а в канун Нового года в актовом зале Киевского политехнического института динамовцам были вручены бронзовые медали. По итогам прошлого сезона их удостоены 18 футболистов. Вратари — В. Чанов и А. Жидков, защитники А. Баль, О. Кузнецов, В. Горилый, С. Шматовленко, О. Лужный, С. Заец, полузащитники В. Бессонов, Г. Литовченко, А. Кончельских, В. Рац, И. Яремчук, П. Яковенко, нападающие — И. Беланов, А. Михайличенко, О. Протасов и О. Саленко.

Киевское «Динамо» — самый популярный в Европе советский клуб, 19 стартов принимали киевляне в различных европейских турнирах. Динамовцы провели ровно 100 официальных матчей, из которых 57 выиграли, 22 встречи свели вничью и 21 — проиграли. Разность мячей 161-76. Прошли осенью киевляне успешно преодолели венгерский (МТК) и словацкий «Баник» «барьеры», а вот итальянский «укрепрублеж» («Фиорентина») не покорился и юбилейный (100-й) матч динамовцы хоть и не проиграли, но из дальнейшей борьбы выбыли. Киевляне — двухкратные обладатели Кубка Кубков (1975 и 1988 гг.), а также обладатели Суперкубка УЕФА — 1975 г.

Киевские динамовцы в последние годы составляют основу национальной сборной страны. Так, в составе вице-чемпионов Европы (1988 г.), принимавших участие в финальных играх на стадионах Западной Германии было 10 киевлян — вратарь В. Чанов, полевые игроки В. Бессонов, О. Кузнецов, А. Демьяненко, В. Рац, А. Михайличенко, Г. Литовченко, А. Заваров, О. Протасов, и И. Беланов.

Сегодня все любители футбола нашей страны с нетерпением ждут оглашения тренерским советом списка 22 игроков, которым предстоит выступать на зеленых полях Италии. Десятеро динамовцев Киева реально претендуют быть включенными в состав национальной сборной СССР.

Киевское «Динамо» многие годы находится в авангарде советского футбола и поэтому достижение самых высоких вершин — главная цель динамовцев в каждом чемпионате. Приведенный перечень завоеванных киевлянами наград — убедительное тому подтверждение.

В составе киевской команды в последние три десятилетия особенно много мастеров высокого класса, что и определяет авангардные позиции клуба.

Когда же два года назад руководители команды решили усилить состав приглашением двух «сборников» — Г. Литовченко и О. Протасова, разом заговорили о создании суперклуба в футболе по опыту тогдашнего хоккейного ЦСКА. Создание сверхмощного клуба предполагает досрочное определение чемпионата страны и одновременное снижение интереса болельщиков к матчам чемпионата. Другим же клубам остается роль посторонних наблюдателей и возможность побороться только за две не самые высокие ступеньки пьедестала.

Утверждения прорицателей в жизни подтвердились лишь частично. Да, киевская команда стала сильнее с приходом Литовченко и Протасова, но подавляющим превосходство киевлян над другими соперниками не стало. Причин тут несколько. Главная из них, по утверждению руководства динамовцев, сверхнасыщенный календарь. Ведь большинству игроков «Динамо» приходится сражаться, как минимум, на два фронта — они входят в различные сборные страны. Добавим рваный ритм внутреннего чемпионата, участие в розыгрышах европейских кубковых турниров, кубке СССР. Везде основная тяжесть борьбы ложится на плечи главных исполнителей. Отсюда, частые травмы и перепады готовности игроков к матчам.

Особенно серьезно готовились киевляне к нынешнему сезону, а подгоняя их отдалившись блеск золотых чемпионских медалей, перспектива у значительной группы динамовцев выступить на чемпионате Мира в Италии, а у молодых игроков возможность пробиться в основной состав именитого клуба.

Перемен в составе киевской команды много. Выбыли С. Беженар, Ю. Никифоров, А. Кончельскис, В. Онопко, С. Погодин, В. Горицкий, И. Корниец, А. Ковтун. Не всем перечисленным игрокам пришлось полюбовно расстаться с динамовским коллективом, особенно тернистым выдался путь для первых трех футболистов. Лишь совсем недавно С. Беженар получил возможность выступать за родной «Днепр», Ю. Никифоров за «Черноморец», А. Кончельскис за «Шахтер». В этот же клуб перебрался одаренный молодой вратарь А. Ковтун, но он сам «выписал» зигзаг, первоначально изъявив желание поиграть за «Гурию».

Пополнение числом еще более значительно, но только трое из новобранцев могут реально надеяться заполучить место в основном составе — опытный вратарь М. Михайлов, защитник А. Цвейба из Тбилиси и полузащитник Б. Деркач из Харькова.

Молодые Р. Землиханов (22 года), А. Анненков (21 год), В. Тернавский (21 год), С. Ковалец (22 года), А. Алексаненков (21 год), С. Беца (20 лет), Ю. Грицина (19 лет) еще долго будут дожидаться своего часа, чтобы выйти в основном составе «Динамо». Кроме перечисленных молодых игроков, в клубе повышают мастерство много молодых, но уже заявивших о себе игроков — нападающий С. Юрченко, полузащитник О. Матвеев, запомнившийся волгоградцам по выступлениям за «Ростсельмаш». Можно сказать прочно удерживают позиции молодые С. Заец и О. Лужный. Последний был признан лучшим дебютантом высшей лиги прошлого сезона, он регулярно привлекается в сборную страны. Если бы в футболе подводился итог полезности игроков по забитым мячам в «безнадежных» ситуациях, то такой приз получил бы С. Заец, помогший динамовцам набрать важные очки. (Матчи киевлян с «Памиром», «Шахтером», «Торпедо» в прошлом сезоне).

Многих опытных игроков киевлян в прошлом сезоне преследовали травмы. Надолго выбывал из строя А. Демьяненко, фактически пропустивший минувший чемпионат. По этой же причине много матчей пропустили В. Бессонов, А. Баль, А. Михайличенко. Испытанный капитан киевлян только в этом сезоне вернулся в строй.

В недавнем интервью украинской «Спортивной газете» А. Демьяненко заметил, что на месте левого защитника его успешно заменил С. Шматоваленко, ранее часто действовавший однообразно. Но пусть он не обижается за место в основном составе я поборюсь. Силы в себе чувствую. Тем более, что на носу чемпионат Мира. А мне очень хочется принять участие в третьем таком турнире. Причем выступить достойно и доказать всем, что осечка в Мексике во встрече с белгийцами — недоразумение.

Рассуждая о прогнозах выступления советской сборной в Италии, капитан киевлян высказал сокровенную мечту — вернуться домой с медалями.

Что тут добавить к пожеланиям многоопытного А. Демьяненко — пусть сбудутся его честолюбивые мечты.

В этом году киевскую команду поджидало новое испытание. Только начался чемпионат, а уже были травмированы В. Бессонов, А. Цвейба, А. Михайличенко. Двое последних уже возвратились в строй и показывают привычный высокий класс. Не везет в последних сезонах, пожалуй, самому универсальному и надежному игроку нашей страны В. Бессонову и в начале этого чемпионата он, в который раз, получил травму.

2 мая киевляне вписали новую яркую страницу в 9-й раз завоевали Кубок страны и теперь перед ними открылась перспектива сделать дубль. Возможность у киевлян стать чемпионами страны в этом году — самая реальная, их многочисленные поклонники в разных городах и странах верят в успех «Динамо».

## СЕГОДНЯ 20-Й МАТЧ

Без малого 52 года отделяют первый матч чемпионата (21 июля 1938 года), состоявшийся в Киеве и нынешний на Центральном стадионе Волгограда.

По разному складывались междуусобные поединки в чемпионате страны. Старшее поколение волжан в целом на равных противостояло киевлянам, на каком-то этапе соперники преподносили сюрпризы на чужих полях. Так, 24 июня 1939 года сталинградцы победили в Киеве — 2:0. Оба мяча забил В. Проворнов.

Во втором круге киевляне в гостях взяли реванш — 3:2.

По такому же сюжету соперники провели матчи 1940 года, с той лишь разницей, что киевляне выиграли в Сталинграде — 2:0, а волжане в Киеве — 3:2.

Были и другие сезоны, когда кто-то из соперников добивался 100-процентного результата. Наши земляки подобного успеха добились в 1945 году, победив 3:0 и 2:1.

Киевляне подобного успеха добивались трижды (1947, 1949 и 1950 гг.).

В прошлом сезоне киевляне одержали свою 10-ю победу в киевском матче, победные мячи провели В. Бессонов и И. Беланов, у наших земляков только шесть выигранных встреч.

# ОДИН ИЗ ОДИННАДЦАТИ

По-разному вживаются новые игроки в команды. Кто-то долго притирается в коллективе, кто-то сразу становится своим человеком. Сергей Сергеев, скорее всего, относится ко вторым. Переход в «Ротор» из «Уралмаша», он, из игрока второй лиги уже вместе со своей новой командой дошел до высшего эшелона нашего футбола. Род и мужал «Ротор», вместе с ним росли и мужали футболисты. Сегодня они представляют наш город в высшей лиге. И один из одиннадцати, выходящих в основном составе «Ротора», Сергей Сергеев. Мы предлагаем поближе познакомиться с этим игроком.



**СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВ**

— Сергей, в последних играх тебя что-то не было видно в основном составе. Что случилось?

— В одном из матчей чемпионата страны была растянута мышца бедра. Пришлось пройти курс лечения. После чего тренировался в специальном режиме. Однако уже все последние дни проводил тренировки вместе с командой.

— А кто виноват в травме, соперник или...

— Я, честно сказать, даже не помню в каком игровом эпизоде это произошло. Поединок с ЦСКА был и принципиальным, и очень важным для нас. Игра была жесткой, со множеством единоборств. Наверное, в одном из подкатов, которых в таких встречах, как правило, применяется большое количество, и получил травму. Этот прием сложный, а я, видимо, в пылу борьбы слишком резко выполнил его. Почувствовал острую боль, играть дальше не смог и пришлось уже через полчаса после начала матча покинуть поле.

— Сергей, давай теперь от травм перейдем к ходу чемпионата страны. Самый популярный вопрос в последнее время, который задают тренерам и игрокам «Ротора»: «В чем причина неудачного старта?». Ведь предсезонная подготовка прошла в нормальном режиме, с неплохой игровой практикой, в том числе и на международной арене.

— В большой степени причины неудач в каком-то фатальном невезении.

— А кроме этого?

— Наверное, причины, чисто психологического плана. После первых неудач, причем обидных, когда мы терпели поражения при равной игре, появилась какая-то неуверенность. А это — плохой союзник. Вспомните матчи с «Черноморцем», ЦСКА, да с «Торпедо». Разве мы не заслуживали лучшей участи в этих поединках? Но, повторюсь, фатальное невезение, — а в итоге поражения и недобор очков. Да и, если уж говорить откровенно, не все футболисты еще вышли на прошлогодний уровень. Имена-то те же, а вот былой игры пока нет.

— Как ты оцениваешь, в этой связи, свою игру?

— Лично мне не хватает стабильности. Один матч вроде неплохо отыграешь, потом вдруг на пару игр «пропадаешь». Конечно, этот недостаток нужно исправлять.

— В чем же причина нестабильной игры? Ведь, как помнится, у тебя и в прошлом сезоне такие перепады иногда были.

— Вы знаете, бывает, что игра идет как по накату, словно в струю попал, и все на поле получается. А бывает, что с первых минут ничего не ладится, как ни стараешься. Причины здесь, скорее всего, чисто психологические. Не всегда умеешь себя настроить, что ли...

— Расскажи, какой путь, как футболист, ты прошел, прежде чем попал в «Ротор»?

Начинал я играть на Урале, в своем родном городе Нижнем Тагиле. Есть там команда мастеров «Уралец». Потом меня пригласили в свердловский «Уралмаш». Там отыграл сезон. После его окончания был призван в сборную России. Вместе с ней ездил на международный турнир в Таиланд, где сыграл несколько матчей. В составе той сборной было пять футболистов «Ротора». Они-то и порекомендовали тогдашнему руководству клуба взять меня в свой коллектив. В аэропорту «Шереметьево» у меня состоялась встреча и разговор с тренерами из Волгограда, после чего я и оказался в «Роторе».

— И все же, почему именно спорт?

— Мой отец — спортивный судья по футболу и хоккею с мячом. Он с детских лет прививал мне любовь к спорту. С ним часто бывал на различных соревнованиях. Как говорится, пропитывался атмосферой спортивных состязаний еще с пеленок. Это и послужило толчком к тому, что в конечном итоге я стал профессиональным футболистом.

— Когда играл в «Уральце», «Уралмаше», да и в «Роторе» в первой лиге, была ли мечта о высшей? Были ли приглашения в кого-то сильнейших?

— Мечты, конечно были. Но приглашали меня только клубы первой лиги — «Шинник», «Звезда» (Пермь) и «Ротор». Принял предложение последнего, я вместе с командой и осуществил мечту пойграть в высшей лиге.

— Как ты считаешь, отвечаешь ли требованиям игрока высшей лиги?

В принципе — да, если поработать над собой и избавиться от некоторых недостатков. Я уже говорил — стабильности мне не хватает. К тому же, я больше тяготею к атакующим действиям, а сегодняшние требования в современном футболе таковы, что нужно быть универсалом и уметь сыграть в любой линии. Вот с оборонительными функциями у меня еще не все получается как хотелось бы.

— Сергей, ты не так уж часто забиваешь, но некоторые твои голы в памяти у болельщиков. В частности, в прошлом году, в матче с «Араратом», красивый дальний удар привел к голу, ставшему впоследствии лауреатом «Футбольного обозрения».

— Говорят, что обладаю неплохим ударом. Поэтому при случае стараюсь издали поразить ворота. Жаль, что получается это не так уж часто. Однако в этом сезоне мы что-то из своего арсенала дальние удары практически исключили. Пытаемся мяч буквально завести в ворота. Это происходит скорее всего от желания забить наверняка, поэтому разыгрывается мяч до верного. А удар издали — это все-таки риск. В нашей турнирной ситуации рисковать не всегда уместно. Хотя пример из матча с «Торпедо» говорит об обратном. Когда Заздравных пробил из-за пределов штрафной, вратарь автозаводцев парировал, а Никитин добил его в ворота. Сознательно гол дальним ударом. То есть нужно, видимо, использовать все приемы для достижения цели — гола.

— Сергей, давай теперь выйдем за пределы прямоугольника поля. У некоторой части болельщиков сложился такой стереотип мышления: футболисты — это особый, привилегированный класс, пользующийся льготами...

— Какие льготы? Никогда не знал, что я имею какие-то льготы. У меня, например, нет мебели в квартире, не могу нигде достать. А то, что нам дают два раза в месяц пайки, а в них — кусочек мяса и колбаса, — это что, привилегии? И не бесплатно. Ведь мы постоянно на сборах в разъездах, когда ходить в магазины? Да и что там можно купить? Обычно идешь покупать продукты на рынок, в кооперативную торговлю.

— Сейчас много пишут и говорят о договорных матчах. Как ты к ним относишься, есть ли они в нашем футболе?

— Отношение к ним — самое негативное. И, наверное, есть они в нашем футболе, если о них говорят и пишут...

— Как ты можешь прокомментировать выход из состава высшей лиги «Жальгириса» и грузинских команд?

— По-моему, они это сделали зря. Литовские футболисты, например, лишились права выступать в престижном Европейском кубке. Теперь они и грузинские футболисты будут «вариться в собственном соку». Не думаю, что они от этого что-то приобретут. А некоторые футболисты из Грузии стали обходить «запрет на профессию». Например, Цеейба появился в составе киевского «Динамо». Вскоре в одном из клубов будет выступать Кеташвили. Жалко и обидно, что такие интересные и самобытные команды оказались вне футбола. Ведь ФИФА не признала эти федерации самостоятельными, а значит, грузинские и литовские команды оказались в изоляции. К тому же выход из высшей лиги этих коллективов привел к большим «окнам» в календаре, что не способствует стабильному выступлению клубов. Какой-то равнодушный цикл, с перерывами между матчами до 16 дней. За такой срок снижается игровой тонус, а это отражается потом в матчах чемпионата.

## Ориентировочные составы

### «ДИНАМО»:

1. Виктор Чанов
2. Сергей Шматоваленко
3. Ахрик Цвейба
4. Олег Кузнецов
5. Анатолий Демьяненко
6. Василий Рац
7. Алексей Михайличенко
8. Геннадий Литовченко
9. Олег Саленко
10. Олег Протасов
11. Сергей Заец

### «РОТОР»:

1. Валерий Клейменов
2. Владимир Осколков
3. Андрей Федоровский
4. Олег Стогов
5. Юрий Калитвинцев
6. Александр Хомутецкий
7. Альмир Каюмов
8. Олег Крушин
9. Сергей Полястров
10. Александр Никитин
11. Валерий Заздравных

## ГЛАВНЫЕ ТРЕНЕРЫ:

Засл. тренер, мс  
Валерий Васильевич ЛОБАНОВСКИЙ

Засл. тренер СССР, мс  
Александр Александрович СЕВИДОВ

## НАЧАЛЬНИКИ КОМАНД:

Засл. тренер Украинской ССР, змс  
Владимир Григорьевич ВЕРЕМЕЕВ

Засл. тренер РСФСР  
Владимир Дмитриевич ГОРЮНОВ

## ТРЕНЕРЫ:

Засл. тренер Украинской ССР, змс  
Виктор Михайлович КОЛОТОВ  
засл. тренер Украинской ССР, мс  
Анатолий Кириллович ПУЗАЧ

засл. тренер РСФСР  
Анатолий Анатольевич КОВАЛЬ  
Владимир Федорович Файзулин

## СУДЕЙСКАЯ БРИГАДА

Арбитр в поле —

На линии.

Счет \_\_\_\_\_

Мячи забили \_\_\_\_\_

Очередной матч на нашем стадионе состоится 16 июля.

Встречаются «Ротор» — «Спартак» (Москва).

Начало в 19 часов.

Программу подготовили А. МАШКОВ и В. НИКУЛИН.

Цена 30 коп.

## «СПОРТЛОТО — СПОРТУ»

Волгоградским зональным предприятием спортивных лотерей перечислено Волгоградскому спорткомитету за 1989 год 460 тыс. 579 рублей, из них:

257 тыс. рублей использовано на учебно-тренировочные и спортивно-массовые мероприятия,

школой высшего спортивного мастерства приобретено спортивного оборудования и инвентаря на 35 тыс. рублей, из них:

— 10 тыс. рублей — Николаевскому стадиону,

6 тыс. рублей — ФСО «Динамо».

На капитальный ремонт и строительство спортивных сооружений — 44 тыс. рублей.

50 тыс. рублей на капитальный ремонт беговой дорожки Центрального стадиона,

100 тыс. рублей на строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в п. г. т. Быково,

50 тыс. рублей на строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в п. г. т. Средне-Ахтубинске,

40 тыс. рублей на реконструкцию стадиона в п. г. т. Елань.

45 тыс. рублей на реконструкцию стадиона института физической культуры

Волгоградскому облисполку перечислено 163 тыс. 528 рублей, из них 30 тыс. рублей Клетскому райсовету для завершения строительства стадиона и подросткового клуба,

15 тыс. рублей Быковскому райсовету на строительство спортивной площадки в с. Кислово,

10 тыс. рублей ДЮСШ № 1 Ворошиловского района для реконструкции зала общей физической подготовки,

15 тыс. рублей ДЮСШ № 6 Красноармейского района для приобретения настила для вольных упражнений по гимнастике и акробатике.

Волгоградским зональным предприятием спортивных лотерей за 1989 год выплачено 218 тыс. 020 выигрышей на сумму 2 млн. 377 тыс. 148 рублей по лотерее «Спортлото», 69 крупных выигрышей на сумму 365 тыс. 603 рубля.

По лотерее «Спортивный прогноз» — 31 тыс. 593 выигрыша на сумму 445 тыс. 886 рублей, 36 крупных выигрыша на сумму 71 тыс. 446 рублей.

ВОЛГОГРАДСПОРТЛОТО

ВППО 1990 г. Зак. 2207—10000